

ABONY

Szerkesztőség.

4-ik kerület 160. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatok.

Kiadóhivata.

ZERDAHELYI JÁNOS,
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hirdetések
és az elvett díjak
alatt: felszólamások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESIKÖZY GERZSON

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN, BATTIK MIKLÓS.
Kiadótulajdonos: **ZERDAHELYI JÁNOS.**

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlenül a kiadó hivatalhoz küldendők. Nyilttér szerinti korona.

A kecskeméti földrengés.

Megdöbbenéssel s a rokonérzés mély-séges fájalmával emlékezünk meg e helyen arról a katasztrófáról, melyet f. hó 8 án 2 óra néhány perckor történt földrengés Kecskeméten, Nagykörösön s a többi közeli s tavolabb fekvő községekben okozott. A földrengés ereje Kecskeméten központosult, így történt aztán, hogy a legnagyobb pusztulást itt eredményezte, ebben a rohamosan fejlődött nagy alföldi városban, amelynek monumentális alkotásai az orozva, alattomban támadó földalatti erő következtében most romokban hevernek.

Elfacsarodik az embernek a szíve, ha látja ennek a meseszerűen fejlődött városnak pusztulását. Mindaz, amit szorgalom, takarékoság eddig alkotott, pár pillanat alatt vált az irgalmatlan elem martalékává. A remek város háza, törvényszéki palota, főgimnázium, kaszárnya, templomok s a többi nagyszabású építmények oly annyira megrongálódtak, hogy restaurálásuk milliókat igényelnek. Mintegy 3000 ház rongálódott meg a lakhatatlanságig. A kár átlagosan 10 millió koronát tesz ki. A megrémült lakos-

ság odahagyva tűzhelyét, a szabad tereken, a szőlőkben hevenyészett sátrak alatt vonta meg magát, csak a hátrabbak tértek vissza megrepedezett falu házaikba. Kada Elek polgármester, a lakosságnak nagy gondossága édes atyja mindenütt ott van, ahol vigasztalni, bátorítani, intézkedni kell. A vészbizottság a legnagyobb emberbaráti szeretettel éjjel-nappal talpon van. A tervvel is készen vannak, amellyel Kecskemét romjainból ujja teremtik. Az államtól kamatmentes kölcsönt, ingyen anyagot és adóelengedést kérnek, hogy a lakosságnak ekzsisztenciáját lehetővé tegyék, megkönnyítsék. Könyöradományokat is gyűjtenek. Ő Felsőge a király 100 ezer koronával járult Kecskemét felségítéséhez. Városok, pénzintézetek és egyesek 1000 - 2000 koronákkal sietnek emberbaráti szeretetük adóját leróni. Az erős akarat és a jótékonyság be fogja igazolni rövid pár év alatt, hogy Kecskemét, ép' úgy mint Szeged, még szebb lesz, mint volt.

A földrengés horzasztó nyomai Kecskemét után Nagykörösön látszik meg legjobban. Itt is nagymérvű a pusztulás. Rendkívüli áldozatot kell hoznia, hogy a rom-

bolás nyomait eltüntesse. Remélhető, hogy az állam Nagykörös iránt sem lesz szűkmarku. Még több község szenvedett kisebb-nagyobb kárt a földrengés miatt. Mindannyian gyász betűkkel lesz feljegyezve „1911. július 8.” dátum községük történetének lapjain.

A földrengésnek egy oldal kirezgése Abonyt is megmozgatta. Azonban nem tudunk elég hátat rebegni a Gondvisetésnek, hogy a veszély minden nyom nélkül vonult el mellettünk. S akkor, amikor a rengést éreztük s azt leirtuk, el sem gondoltuk, hogy szomszédos, testvér városaink abban a percben a legnagyobb veszedelemben forognak. S most, amikor a pusztulásnak teljes képe áll előttünk, remegő szívvel, hazafias resignációval, a testvéri rokonszeretet igaz, részvétteljes fájalmával osztozunk Kecskemét, Nagykörös s a többi megrongált községek mélységes bánatában.

Alliquis.

Ismertetés.

A helybeli magy. kir. állami polgári fiú- és leányiskola igazgatójának szives figyelemességéből köszönettel kezhez vettük az 1910/11. iskolai év-

TÁRCA.

Pali bácsi.

Tosgyökeres magyar ember volt Kranszki Pál uram, vagy amint közönségesen hívta a nép „Pali bácsi.” Magyar volt kívül-belül. Pedig úgy ötven esztendő előtt meg a miatyánkot sem tudta elmondani magyarul. Ugy szakadt ide valahonnan messze idegen országból, mint szegény vándorló legény kinek se országa, se hazája. De nem is volt más háza ezen kívül, mert besületes, iparkodó, jóravaló ember volt. A mesterségében meg éppen ritkította a parját. A falu vénei meg emlékeznek, mikent fogadta szolgálatába nehá Majoros Istvan az alszei híres molnár, a kinek két vízi malomja soha sem pihentek még a nagy zakatoló kerekék. Nem volt a határban jobb módú ember nála.

Maiman kívül voltak telkei, földjei szőlei, rétei, s vagyont erő sok sok igaz és lábas jószág, de a mi mindzeknél is sokkal többet ért volt neki egy hajnakepű, tüzről pattant, buzavirág szemű, szép egyetlen lánya, Eszter volt a neve. Nem fakadt olyan rózsabimbó három vármegyében. Hát még a lelke! Olyan szelíd volt, mint a galamb és olyan jószívű akar csak a mesebeli tündér kisasszonyok: Bezzeg szerette is mindenki, kiváltképpen az apja: Nem tudott olyast kívánni; a mit egy szavára meg ne esolekedett volna s mégis egyszer úgy fordult, hogy majd nem kiüzte a házából. Az a szegény vándorló molnár legény volt az oka mindennek.

Mert hát úgy történt a dolog, hogy Eszतिकé-

nek nagyon megesett a szíve, a mikor a szegény vándorló bekopogtatott hozzájuk. Hogyne! mikor még kérni sem tudott az istenadta, olyan furesz nyelven beszélt, hogy még a pap sem ertette meg, pedig az már csak eleget tanult. De hát azért teremtette a jó Isten a szívet, hogy megérzeze a mit meg nem érthet az ember. Bizony nem szégyelte lesigiteni hátáról a batyut, melyet azután nem is kötött föl soha többé. No meg az igazat megvallva, szép egy szál legény volt. Ha nem sültötte volna meg annyira a nap, királyfiak is beillett volna. Mi tagadás henna, rajta is felejtette egy párszor a szemét. Majoros uram lánya, miközben az ételt s egy pohár jó boroskat oda rakta elébe. A legény is utána pillantgatott de csak úgy lopva, megjijedt a szíve dobogásától.

— Hej! ha itt maradhatnék gondolta magában — bért se kívánnék én. Pedig ez a kívánsága nagyhamar beteljesedett. Eszतिकe előszolította édesapját s megkérte szépen fogadja be a malomba, ne koboroljon tovább a szegény lélek. Az öreg molnár dörmögött ugyan egy kicsit, a szürke bozontos bajusza alatt, de csak úgy hogy senki se halja. Mit fog ő kezdeni ezzel a jött mentel, a kinek a nyelvét sem érti! Biz eleiate nehezen is ment a dolog, kellett neki kézzel-lábbal mutogatni mindent hogy mit csináljon. Hogy a fránya vitte volna el a nyelvét. Hanem az erős akarat lassan-lassan legyőzte a nehézségeket. Néhány hét múlva nem kellett már integetni, elvégezte az új legény magától a dolgát. Nem esett se kár se hiba semmibe, jobb keze lett az öregnek, a ki most már legalább hébe hóba kipihenhette magát. Egy félesztendő múlva már meg is értették egy mást. Ugy ragadt a nyelvére a magyar szó, mint az ingere a liszt. Vasárnap reggelként már magyar köszöntéssel nyújtotta át Esz-

ternek az elmaradhatatlan virágbokrákat s nem sokára a templomban is az ő bugó hangja vezette, a ferti nap ajtós éneket. A falubeli leányok sem nezték rá már olyan gögősen mint az első hetekben. Egyik sem adott volna már kosarat a „kamasz muszkának.” Így csufolták, mikor a faluba került. Nem is tudja ezt sokáig megbocsítani nekik, mikor megértette. Mert hát mondhatnak nagyobb csulságot egy hontalan szegény lengyelnek? Később azonban ez is elfelejtődött s úgy összeszakott a legényessel is mintha együtt nőtt volna fel valamennyivel. Csak egyetlen egy ellensége maradt a sokból: bíró uram fia Pintér Bálint, a ki folyton ott legyeskedett az Eszतिकe lány mellől. Ugy beszélték a faluban, hogy az öregek már régen elvégeztek egy más között hogy egy pár lesz belőlük. Módos a legény is, módos a lány is, szemrevalók is mind a kettlen, hát össze is illenek szépen. No meg legalább az volt a híre — szeretik is egymást! Pedig dehogyan szerettek! A leánynak már régen megvette a szívet a jövevény molnár legény, Bálintnak nem is annyira a lányra, mint inkább a vagyonára fájt a foga. Ez most veszedelemben forgott, mert csak a vak nem látta, hogy Eszतिकe szászor jobban szíveli a lengyelt, mint a bíró fiát. Dühösködött is emiatt Bálint sokat s nem hagyta soha békességben a szelíd legényt, minduntalan belékötött. Csak hogy egyszer aztán a türelmes lengyel vándorló is megsokalta a dolgot s olyan busásan találta neki viszsza fizetni a sok adósságot, hogy két hetig nyomta utána az agyat. Pedig Bálint a legerősebb legény hírreben állott eddig a faluban, Ettől fogva már messziről kitért az utjából s csak hata megelt visorgatta a fogat.

— Megálj te muszka! Más fogyerhez nyult ezután, ha valahol elfoghatta Majoros uramát, te-

ről szerkesztett értesítőt, melynek rövid ismertetését a következőkben adjuk.

Homoky István igazgató-tanár gondos szerkesztésben s nyomdánk esinos kiállításában megjelent értesítő 13 fejezetben tárgyalja az intézetnek mult tanévre vonatkozó adatait és tájékoztató szabályait. Vezetőhelyen találjuk Bék Endre kiváló pedagógiai érzékere valló tollából a 9 oldalra terjedő fumei kirándulás rendkívül tanulságos leírását. A táj- és népismertetést magában foglaló leírást értékes lélektani megfigyéléssel; illetve a tanulókon eszközölt megfigyelésből merített tapasztalattal fejezi be. Ezt követi az aldunai tanulmányút tervezete, melynek részletes leírása a jövő tanévi értesítőben fog közlésételni.

Az 1910—11. tanév története a legkisebb részletekig tárgyalja a beírások, az iskolai év kezdete, személyi ügyek, egészségi állapot, tanulmányi és fegyelmi ügyek, vallásos nevelés, hivatalos iskolafelügyelők, iskolai ünnepélyek, szabad lyceumi előadások, alapítványok, tanári- és ifjúsági könyvtárak, segítő egyesületek, áldozatkészség, jótékonysság, az iskolai év befejezése, jutalmazások című alfejezetekben a mult tanév mozzanatait 15 oldal terjedelemben. Ebből az igazgatói beszámolóból kiolvashatjuk, hogy az intézet az ellenőrző hatóság véleménye szerint is, hivatása magaslatán állott Tanulmányi és fegyelmi tekintetben az eredményesnek minősíthető. Súly helyezettett a vallásos és hazafias nevelésre, mely utóbbit különösen a fényesen sikerült iskolai ünnepélyek mozdítottak elő. Ki kell emelnünk a november hó 19-én, március 15-én és április hó 17-én megtartott má is emlékeztünkben élő remek szép ünnepélyeket.

Az intézet egészségügye Dr. Halmi István tiszti orvos nagy gondosságáról tanuszkodik. Szép sorokban találunk megemlékezést Komáromy Józsefről, mat agilis gondnoksági tagról és alapítványtevőről. — Nagy buzgalmat fejtett ki a tanárkar Homoky igazgatóval élén a szabad lyceumi előadások tartásánál, amelyek nemcsak az ifjúságnak, hanem a felnőtteknek is hasznos vasárnapi szórakozást nyújtottak. — Tanári és ifjúsági könyvtárak, segítő egyesületi alap tetemes gyarapodást mutatnak, ugyszinten az intézet felszerelése és szertarai is — Áldozatkészség és jótékonysság nagyban mozdította elő az intézet nevelői készségeit. Jelentékeny tevékenységet fejtettek ki „Petőfi Önképzőkör” és „Abonyi Lajos Önképzőkör” címen működött ifjúsági egyesületek. Erkölcsi és anyagi előhaladásukért elismerés illeti Beky Endre tanárt és Buday Tekla tanárnőt.

Az intézet fölötti felügyeletet gyakorolta: 1. A vallás- és közokt. m. kir. minisztérium. 2. Dr. Künsztler Károly kir. tanfelügyelő (székhelye Kecskemén). 3. Glósz Ferenc szakfelügyelő. 4. Anya-

gyakban az intézet gondnoksága, tanulmány és fegyelmiükben az igazgató.

A gondnokság tagjai voltak: Elnök: ft. Lévy Mihály apát-plebanos, országgyűlési képviselő. Jegyző és gondnok: Homoky István igazgató. Tagok: dr. Blumgrund Naftali rabbi; dr. Halmi István községi orvos; nt. Kiss Zsigmond ref. lelkész; Kótyán József földbirtokos; Liphay György földbirtokos, községi bíró; dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró; Mészáros István községi bíró; Nagy Lajos községi jegyző; Papp Péter községi főjegyző; id. Sivó Miklós földbirtokos; nt. Szántho Elek nyug. ref. lelkész; Teszary László nyug. járási főszolgabíró. — A tanári testület tagjai voltak: Homoky István igazgató-tanár, Beky Endre, Buday Tekla, Görk Gyula, Kozák Jolán, Lengyel Klára, Matussek István, Szimeiszter János, Udvarhelyi Aranka, Zerdahelyi Izabella tanárok, illetve tanárnők. — Óraadók és hitoktatók: tisz. Kinezel Venczel rk. s. lelkész, dr. Blumgrund Naftali rabbi, nt. Kiss Zsigmond ref. lelkész, tisz. Pusztay János rk. s. lelkész.

A feldolgozott tananyag a miniszteri rendeletkek kiadott tantervekhez volt alkalmazva.

Az értesítőben megtaláljuk az 1911—12. tanévben használandó tankönyvek jegyzékét, tudnivalókat a nyilvános és magánvizsgálatokról, élet-pályaválasztásról, a tanulók nevesorát, melyszerint tiszta jeles bizonyítványt nyertek: Egedi Kálmán, Nemeth József, Tóth József, Kassa Pál, Bedekovich Gyula, Makacs József, Nádler Ilona, Aczel Ilona, Szücs Valéria, Turóczy Erzsébet, Konecs Ilona, Robiesek Rézsa, Berenyi Sarolta, Brück Erzsébet, Kiss Julianna, Kezma Emma, Seewald Ida.

Magántanulója 37 volt az intézetnek.

A statisztikai táblázatok sok mindenről tájékoztatnak bennünket. Ezek közül a tanítás eredményét feltüntető táblázatból közlünk összefoglalt adatokat és pedig: a fiúiskolában általános jeles osztályzatot nyert 27 tanuló; általános jó osztályzatot 38 tan.; minden tantárgyból legalább elégséges osztályzatot nyert 31 tan.; két tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert 11 tan.; több tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert 14 tanuló.

A leányiskolában általános jeles osztályzatot nyert 24 tanuló; általános jó osztályzatot nyert 16 tan.; elégséges osztályzatot nyert 6 tan.; egy tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert 2 tan.; két tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert 2 tan.; több tantárgyból elégtelen osztályzatot nyert 1 tanuló. Ezen adatokból a leányok nagyobb szorgalma eléggé evidens.

Az 1909—10 tanévben végzettek közül 11 választott pályát, 9 pedig otthon maradt.

Az utolsó fejezet az 1911—12. iskolai évről vonatkozó tájékoztatóban a szülőknek nagyon fon-

lebeszélte a fejet, hogy minő ellenséget tart a házban. Meglopja az a sehonai ágról szakadt jobbról is, balról is. Az öreg molnár eleinte rá se halgatott a ragalmakra s ha a bíró uram is előhozákodott ezzel vagy azzal a csunya pletykával megvédelmözte a legényét, Hanem egyszer csak másról is kezdtek suttogni a vén asszonyok a fülébe.

— Hely Majoros uram, kutya van a kertben, „Az a legény nem a lisztet lopja, hanem a lányod ajkaról is rabolja a csókot!” Erre már megvadult a jó öreg és szörnyű haragosan tamadt rá az ó drága egyetlen lányára. Mi igaz ebből a sok beszédből. Mi? vald meg! Nem zörög a haraszt ha a szél nem fújja. És a lanya még csak nem s tagada. Szereti biz ő azt a szegény árva legényt, s nem is lesz ó soha más felesége, csak az az elhagyott vándorlóé. Sohusem látta még a falu olyan kikelt ábrázattal járn Majoros gazdát, mint ezen a napon. Szinte toborzokolt dühében. Hiaba sirt-rutt a leánya, kiadta az utját a legénynek. Ha nem tetszik — rivalt rá a sirdogáló lanyra. — mehetsz utána te is. Le is ut, föl is ut. Ugyis elég szegyet hoztál már ósz fejemre. Egy ilyen rongy ágról szakadt koldussal szűrni össze a levelet! szegyéld magad te hitvány! . . . Ne sziddja jó úram — vágott közbe a legény — ártatlan ő mindenen. Én vagyok az egészsnek az oka. Könnyebb szívvel megyek el, ha tudom hogy megboesat neki s hogy nem bűnhődik ő is miattam. Egy kiostt megcsillapodott erre Majoros uram, mert hat lany szive volt az öregnek s látván mint fut alá hirtelen egy könny a Palkó szeméből, odaszólt hozzá. — No nem muszáj éppen most indúdnod! Nem akarom, hogy a fa u kibeszéljen, hogy ugy dobtalak ki mint a gazdátlan kutyát. Maradj itt a mig kitelik a hónapod s aztán menj Isten hírével. Szép csomó pénzzecskéd is volna már nálam majd

kihozom holnap a tukarékból s aztán majd valahol kezdhez valamit! Hanem te — fordult a lanyához . . . te nem maradsz idehaza. Holnap beviszlek a nénedhez a városba, ott maradsz, a meddig kimegy fejedből ez a bolondság. Ugy lett minden a hogy mondta. A lanyt elvitte a nénjéhez, még csak bucsut se vehetett szive választottjától, csak egy lopva vetett pillantással váltak meg, a legény meg ott maradt s dolgozott napkeltétől napnyugváig, mintha semmi sem történt volna. Dolgozott, dolgozott szomoruan és komoran s várta a napját, amikor odébb viheti innen a lelke terhet s kisirhatja magát valahol a másik határban, a hol senki se látja, vagy ha látja, senki sem ismeri. Hanem másként történt, mint a hogy gondolta. Alig egy pár nap mulva az öreg plébános furcsa prédikációt tartott. Azt mondta, hogy veszályban a haza, akinek ép a keze lába, siessen a táborba, mert siet ám az ellenség is, hogy legazolja a szabadságunkat, kiölje csengő magyar nyelvünket. Majoros uramban felperdült a vér. Hej ha ő most fiatal lehetne. Hej ha nem reszketne ugy a keze, lába, hogy menne ő is azzal a rajjal, mely már is gyülekszik a községháza táján. Délben beállított hozza a lengyel legény. — Mester uram engedje el azt a pár napot, a mi még nálam van. Hadd menjek én a is hazáért, a szabadságért, Ember vagy fiam, — tört ki az öreg, könnyeit so tudván visszafolytani. De hogy tartoztatlak, eredj, legyen veletek a magyarok Istene. Mig a községházára is elkíserte s büszkén nézett végig a legénysoron, mintha mondani akarta volna: Én már nem mehetek, fiam sincsen, de azért én is küldök magam helyet egy derék, erős legényt. Erre akkor került előbe Pintér Palint, az öreg átölelte őt is. — Te is mégy fiam. Legyen veletek az Isten I Erodj! — Biz én nem mehetek Majoros bátyám — felelte a

tos tudnivalókat tartalmaz, miért is annak oiva-sását a legmelegebben ajánljuk.

Reaszummulva az értesítőnek reánk gyakorolt impresszióit, állítjuk, hogy az abonyi m. kir. állami polgári iskola gondos felügyelet szakértelemmel parosult buzgó vezetés alatt áll s folyon fejlődve halad előre az eszményi célé tele, dús eredmennyel koszoruzvan meg 10 éve multiat.

Valaki.

MI UJSÁG?

— **Kérelem.** Abony város közönségét is bizonyára meglátotta az a nagy csapás, amely a f. hó 8-án történt földrengéssel Kecskemét és Nagykőrös városokat majdnem teljesen romba döntötte. A lakosok közül nagyon sok szegény család házaik rombadőlével mindenteket veszítette. A szegény, hajlékukat veszített családok fel-egélyezése érdekében emeljük fel szavunkat, amídon kérjük Abony város jószívű közönségét, összes egyesületeink nemeseen érző vezetőségeit és tagjait, hogy a földrengés szomorú következményeivel súlytott családokat kegyes adományaikkal segíteni kegyeskednenek. A penzbeli könyöradományok elfogadását, lapunkban leendő nyugtázását és továbbítását szerkesztő-egünk vallaita magára. Adakozni lehet f. hó 31-ig.

Embterársaink felsegitésére irányuló kérelmünket szives partlogasba ajánlva, maradtunk kiváló tisztelettel: Abony, 1911. július hó 14-én.

Az „Abony” szerkesztő-öge.

— **Kinevezés.** A penzügyminiszter Tantossy Miklós jászberenyi számellenőrt a IX. fizetési osztályba eddigi állomas helyen való meghagyással penzügyi számvizsgálóvá nevezte ki.

— **Megnyilt az „urania.”** Vagyis magyarul mehetünk a moziba, a hol most meglathatjuk az asszony urakodását és más effele komikus dolgokat. Vasárnap delutáni szorakozásul igen ajánlatos a mozi.

— **Abonyi téglagyár.** A népbank társulva a szatmari tukarekpeasztarral és a nagy magyar alföldi bankkal Abonyban nagyobb szabású kör kemence létesítését határozta el. Az alakuló közgyűlést megtartottak, amelyen Glac Antal ny. főispán elnökölt. Igazgatósági tagoknak megválasztattak: Horváth József prepost, Glac Antal ny. főispán, Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Ambrozy Sándor ügyvéd, Barabás Ferenc, Leib Vilmos, Cira Endre bankigazgatók, dr. Janosy Gyula orvos, Teszary László főszolgabíró, Glatz Bela jószágigazgató, Hacay János kereskedő. Felügyelőbizottsági tagok lettek: Kanovics László bank-

legény, nagy a gazdaság, az apám nem győzi maga, lesznek ott elegenden nekülém is. Az öreg molnár arca kipirult, alakja kiegyenesedett s villogó szemekkel végig merve a szep szai legényt, dühösen lökte el az utból.

Beste gyávaja! Rongy lelku kölyök! És én ezért akartam kiverni a hazából azt a derek legényt, aki idegen létére megy a halál elé ertünk.

Az öreg kifakadására valami bajt vélve, rögtön ott termett a lengyel, ki eddig a többi közé vegyülve mamoros epekedéssel várta az indulás jelet.

— Mi baj jó úram? — Kérdi gazdájától.

Majoros uram pedig egyszerre, mintha kicseréltek volna, mondá neki:

— Ha majd beertek a városba, ugorj fel egy pillanatra a lányomhoz s mond meg neki, hogy én üzenem, ölöljön meg, csókoljon meg bucsuzóul, ugy menj a csatába.

A derek legény odakapott a gazdája kezéhez hogy megcsókolja de az öreg szivere ölélé, össze vissza csókolta s ugy kiáltott utana, mikor mar elindultak: Aztán Pali fiam, vissza gyere ha vége lesz a háborúnak, szükség lesz rád megint a malomban.

Betelt vagy másfél esztendő miro vissza jött. Az arca tele volt beforadt sebekkel, de azért végs végig csókolta valamennyit édes mátkája, a húséges Majoros Eszter.

Ez a historia pedig arról jutott az eszembe, hogy éppen a napokban vette meg licitáción öreg Kraszki Pál uram a kórhelységben elpusztult Pinter Balint valamennyi jószágát — az unokái számára.

igazgató, Nemeth Ernő és Varga János cégvezetők, Havas Ignác és Koós Gábor kereskedők. Ügyésszé dr. Halász László választott meg. Elismeréssel adózunk ezen új üzlet ág bevezetéséért, melylyel nagy hozagot tölt be ez iránybani szükségleteink kielégítésére.

A főváros egyik legnagyobb kórházának igazgatósága a következőképpen nyilatkozik: „A kórház orvosainak összhangzó tapasztalata szerint a **Ferencz József-keserűvizforrások** vizével kitűnő eredmények értek el. — E nyhe iz; teljes, aránylag rövid idő alatt kellően fellépő hatás, mely minden mellék-tünettől ment és tartós használatnál sincs semminemű káros következményektől kísérve; kiválólag a csekély 50 – 100 grammnyi adagolás olyan tulajdonságok, melyek a Ferencz József-keserűvizforrások vizét minden más budai és vidéki keserűviz között előnyösen feltűntetik.“

Ő császári és apostoli királyi Felsége a földrengés által károsult kecskeméti lakosok részére magánpénztárából százezer korona pénzeget adományozott.

A rokkant nyugdíj egyesület fők pénztárában a mai napon tagdíjfizetések eszközöltetnek, mire a tagokat figyelmezteti az elnökség.

— Népesedésünk a múlt óról. A múlt június havában városunk területén a születések száma 43. (mult év június hóban 39) fiú 28, leány 15. Rkath. 38., ref. 4., gör. keleti 1. Halva született 3. Házasság kötött 8, (m. é. 9) valamelyi rkath. párok között. Elhalt 40 egyén (m. é. 41.) finemü: 22., nő nemü: 18., Rkath. 38. Ref. 1. IZR 1. Elháltak: vesezületett gyöngeségben 8., bélhurutban 7., aggaszályban 5., tüdőgümőkórban 4., hátgerinc sorvadásban 2. Egyebekben 1—1. Öngyilkos lett 2. Vizbefut 1.

— Szünet a törvénytészen. A kecskeméti kir. törvénytészek csak szeptemberben lesz büntető főtargyalás, addig szünet van.

— A Nestlé-féle gyermekliszt egy finom kétszersültpor, melynek főalkotórészt a legjobb, csiramentes alpesi tej képezi és mely, csak vízzel felforrálva, egy nagyon könnyen emészthető és erősítő tepszert nyújt csecsemők és gyermekek részére az elvlasztás után, valamint felnőtt gyermekeknek egyeneknél is. Ezen tápszer 50 év óta az egész világon el van terjedve és az orvosok mint gyermektáplálékot, nevezetesen szoptatott gyermekeknek mint melléktáplálék, az elvlasztás előtt és után mint átmeneti táplálékot a legmelegben ajánlják. A Nestlé-féle gyermekliszt minden gyógyszerárban és drogériában a megállapított Kr. 1-80 filléres árban kapható. Próbadohoz, prospektust, szívesen küld a francia-svájci **Henri Nestlé cég** főközlete, Wien, I. Biberstr. 11. Magyar levelezés.

— A szolnoki Damjanich-szobor leleplezését szeptember második felében tartják meg. A leleplezési ünnepélyre a képviselőházt és a vármegyeyeket is meghívják.

— Az ünnep napokról. Itt-ott olvassuk, hogy a papa egy rendeletet bocsátott volna ki, mely szerint a hetköznapra eső kath. ünnep napokat a rakövetkező vasárnapon kell megtartani. Hát ebbe már kételkedünk, mert a mostani pápa épen nem barátja a reformálásoknak.

— A honvéd tüzérség még nincs felállítva, azonban a ruházat terve keszen van. Állítólag olyan lesz, mint a 48-as honvédeké volt: barna, zsinóros dolmány álló gallérral, vörös hajtókával, fekete lófarkos csakó a magyar címerrel, a gombon azonban ugyanazon jelvényvel, mint a közös tüzéreknek.

— Jobb lesz a profont. Eddig a katonák profontjába nagy mennyiségű korpát keverték. Most a hadügyminiszter elrendelte, hogy ezentul csak 20 százalék korpát esznek a bakák. Annyi haszon lesz a felemelt hadügyi költségekből, hogy katonáink majd kevesebb korpát kapnak.

— Vegyeskereskedő bognárárúkat nem árusíthat. A m. kir. kereskedelemügyi miniszternek nem régiben kibocsátott 36.421/1991. számú rendelete szerint vegyeskereskedő ezen iparra váltott iparigazolványa alapján bognárárú eladásával nem foglalkozhatik.

— A borjuvágás szabályozása. Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter egy újabb rendeletet bocsátott ki, amelyben a borjuvágást még jobban megszigorítja. A miniszter u-

jobb rendeletében a négyhetesenél fiatalabb borjúk levágását tiltja el s felszólítja az összes törvényhatóságokat, hogy szigorúan utasítsák az állatorvos-gészségügyi hatóságokat, hogy a visszások megszüntetése dolgában erélyesen intézkedjenek, továbbá szakközvegeik utján folytonos és hathatós felügyeletet gyakoroljanak, végül minden szabálytalanság megtorlása céljából a büntető eljárást folyamatba tegyék és példás büntetéseket szabjanak ki.

NYILTTÉR*)

Válasz

az „Abony“ című heti lap 28 számában a nagy-bögősre tett kritikára.

Az igen tisztelt és általam mindig nagyra becsült „három személyét nem ismerem“ Kritikus el-tesztelte szem elől a midőn egy lapban kritika írásra szánta magát hogy saját portáján körül nézen t. i. hogy megbírálta volna magát, hogy úr Isten képes vagyok-e én arra, hogy valaki, hogy bögz megbíralni — mikor én még egy három luku bodzafa sipba sem tudok úgy belefujni hogy abból az a hang jöjjön ki a melyet én akarok. Jövőben tehát figyelmeztetem a kritikus urat, hogy előbb ő tanuljon meg zenélni és csak azután te-gyen zene felett bíralatot. Mert ez a kritika ép-pen olyan volt mint mikor egy ember újság szer-kesztő lesz minden iskolai képzettség nélkül.

Tisztelettel

Orbán Elek.

Na kérem, most már tudjuk azt is, hogy ki az a bögz, aki a bögzés „tudománvának“ leg-parányibb fogalma nélkül „ki áll“ bögzni.

A kritikában, — elvűnkhoz híven — kerűltük a személykeskedést, ezt az izlésűnk is tiltja s így a bögzést nem neveztük meg, csupán azt mondtuk meg nyíltan, hogy „aki nem tud arabusul, hát ne beszéljen arabusul.“ Ugy látszik azonban, hogy a bögzőnek más izlése van s nem tűri a j o g o s, a l a p o s és d i s c r e t kritikát, ellenben m a s alakban? Oh igen!

Azt az állítasomat, hogy bögzni nem tud, fentartom s ha bebizonyítja, hogy tud, a nagy nyilvánosság előtt fogom beismerni, hogy „én vagyok“ a számar.

A mi egy lap szerkesztőjére vonatkozó, kritikán alóli izléstelen megjegyzését illeti, kijelentem, hogy ha valaki szerkesztő — iskolázottság nélkül, nem szégyen, különösen ha a mögött a szerkesztő mögött 12 éves mult áll e téren és kétszer annyi más különböző téreken is, amit e város melyen tisztelt intelligenciája 1910. február 2-án oly módon ismert el és ez az elismerés oly magasán áll, hogy ahhoz egy bögző ellen „kritikája“ soha föl nem érhet. De szégyen az, ha valaki iskolázott ember léte-re írni nem tud, mint azt a fenti „vá-lasz“ ékesen dokumentálja.

Kritikus.

Nyilatkozat.

ifj. Bán Mihály és János által hirdett ház nem eladó, mindaddig míg a hagyatéki tárgyalás befejezve nem lesz.

Bán Mihály.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerk.

Liszt-, kenyér- és takarmánycikkek árjegyzéke.

Flégner Géza gőzmalma heti jelentése.

Búza dara 37 fillér. — 0-ás liszt 37 fill. — 1-es liszt 36 fill. — 2-es liszt 35 fill. — 3-as liszt 33 fill. — 4-es liszt 31 fill. — 5-ös liszt 29 fill. — 6-os liszt 27 fill. — 7-es liszt 20 fillér. — Rozs-liszt 26 fillér kilója.

8-as takarmány-liszt 15.— korona. Búza-és rozs- finom korpa 12 80 kor. Goromba korpa 13 60 korona. Árpa-dara 18 00 korona. Árpa liszt 18.— korona. Tengeri-dara 18 00 korona. Bükköny- és ocsú-dara 14 korona 100 kilónként, zsák nélkül.

Egész fehér házi kenyér 30 fill. Közép fehér házi kenyér 28 fill. Kétszer-búza lisztből készült kenyér 24 fillér kilója.

Cegléd-től lisztelárúslító helyen (Ringelsen-féle bolt) minden liszt 1 fillérrel olcsóbb.

Eladás.

Egedi Józsefnek a nagyjáráson, Füleki Joakhim és Szabados István szomszéd-ságában két és félfertály tanya földje, melyből két és felhold termő szőlő és gazdasági épületekkel egészben vagy részletekben is eladó. Értekezni lehet **Herceg András** rendőrrel.

Kiadó lakás.

I. ker. Munkácsi-ut 96 sz. ház, mely áll 3 padlós szoba konyha, spajz és mellék-helyiségekkel együtt október 1-től haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet **Serényi Lajos** tulajdonossal Munkácsi-út 111. sz. alatt.

Kiadó lakás.

2 szoba konyhából álló lakás kiadó Szolnoki-ut 61. sz. alatt.

Eladás.

I. ker. 93. sz. ház (Lázár boltos mellett) szabadkézből eladó. — Értekezni lehet ifj. **Bán Mihály és Jánossal** a kath. olvasóegylettel szemben.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy már állandóan itthon tartózkodom. Elvállalok cimbalom tanítást, cimbalom és zongora hangolást a legjutányosabb árak mellett. Ugyisintén egy jókarban levő kijátszott cimbalom eladó.

Tisztelettel **Völgyi Elek** cimbalmos.

Ház eladás.

A Korona-utca 40. szám alatt levő ház, mely áll 4 szoba, konyha, kamra, hozzátartozó mellék helyiségekből és kertből, — szabadkézből eladó.

Értekezni lehet ugyanott **Ábrahám József** asztalossal.

Eladás.

Két álványos fényképező készülék teljesen felszerelve jutányos áron eladó **Havas Ignác** üzletében.

M é h é s z e k !

Mielött mézüket vagy viaszukat eladnák, kérjenek tőlünk saját érdekűben okvetlenül árajánlatot. Méhész eszközöket is szállítunk és mézpergetőink, műléppréseink, viaszolvasztóink, kaptáraink I. rendű gyártmányok. Garantált tiszta műlöp és sima szétú Hannemann rács. Kérjen ingyen naptárt! Szentü-rinczi méhészeti. Budapest, V. Zoltán-utca 11./v.

Eladás.

Özv. Kelemen Mihályné 1 hold 5 éves szőlője a táborhegyen (Novák Lajos szomszéd-ságában) szabadkézből eladó. Értekezni lehet **Holló Gyulánál** az önszegélyzőben.

Egy jó esaládból való fiu tanuló-nak felvétetik lapunk kiadó-hivatalában.

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, az „Abony” kiadóhivatala
A B O N Y B A N.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

könyvnyomdám

a SZÖLLŐSI-féle házba helyeztem át.

Egyben van szerencsém Abony város és vidéke t. közönségének b. figyelmét felhívni

könyvnyomdámra,

hol igen jutányos áron és gyorsan szerezhetők be: névjegyek, lakodalmi és bál meghívók és mindenféle nyomtatványok.

A t. közönséget tiszta, modern és pontos kiszolgálásról mindenkor biztosítva, könyvnyomdám b. pártfogásukba ajánlva, igen tisztelt megrendelőimnek szolgálatára mindenkor örömet készen vagyok.

Kiváló tisztelettel

Szerdahelyi János

nyomdatulajdonos.

Hirdetés.

Fix fizetés és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. -- Havonként elérhető jövedelem 300 - 600 korona.

H e c h t Bankház Részvénytársaság,
Budapest, Ferenciek-tere 6.

Élelmiszerek, bel- és külföldi terményeket értékesítő vállalat

Beer Sámuel és Társa

A székesfehérvári pénztárnál óvadékot elhelyezett törvényszéki legjegyzett magánbizományosok.

Budapest Központi Vásárcsarnok

Iroda: Csillag-utca 1. Telefon 42-26. Szigényeim: Beer Csillag-utca. Postatakarék Cheque számla 25153

Kifogadják mindenféle élelmiszerek bizonyítványi értékesítését a legmagasabb napi áron a legjutányosabb feltételek mellett, gyors és előnyös lebonyolítással.

Marhahúst, állatbőrjüket, juhokat, bárányokat, sertéseket, füstölt kolbasz árukat, nyers- és füstölt sonkát, vadakat, csigák és csigafészket, baromfit, halakat, élő rákokat, tojást, mézet, tejfőt, vajot, tejszínt, joghurtot, sajtokat, hüvelyes terményeket, mákot, paprikát, zöldségféléket, burgonyát, korai borsókat, gyümölcsöket, alma, birsalmát, körte, szamóca, málna, pászuly, ribiszkét, meggy, cseresznye, barack, szilva, görög- és sárgadinnye, csemege-szőlő, borszőlő, must, bor, stb. stb.

A küldemények címünkre: Központi Vásárcsarnok vasútállomáshoz intézendők.

Heti jelentést kívántra küldünk és készséggel szolgálunk mindenféle felvilágosítással.



Jaj, de jó volna

egy nő Trombita, Palkó nótá, messze a nagy erdőn, Nevelő kuplé stb. lemez újdonságok megjelentek.

Ingyen

kap egy hangversen gramofont, ha 10 db. kitűnő kétoldali hanglemezt 20 forintért vásárol **Wagner** „Hangszerkirály”-nál Budapest, VIII. József-körút 15. Hegedű 16 felszereléssel 12 kor. Kétsoros harmonika 20 korona.

Címre ügyeljen. — Kérjen árjegyzéket.

!! BUTOR !!

Hálók, ebédlők, niszobák, zongorák, salonok, teljes szalonda, fürdő, penzó és kastély berendezések még soha sem létezett előnyös fizetési feltételek mellett szállítanak bárhova. Költségvetés díjtalan. Nagyalbum 1 korona.

Modern lakberendezési vállalat

Budapest, Szerécsen-utca 10.

Szabászminták !!

A legújabb divatu japán szabású ponyola, princessz, bluz. stb. 70 filléért. Raktáron lévők kaphatók minden nagyságban. Mérték szerint (20 fillér posta helyeg ellenében portómentesen).

Mindenemű férfiruha, valamint fehérnemű szabású minták raktáron.

Szabástani tanítás !!

Ugy női, mint férfiszabás, jól, gyorsan, alaposan megtanulható 12 évi fennálló műszabásati intézetben.

Kimerülő árjegyzék ingyen l

Mehr Sámuel

okleveles műszabász tanító.

Budapest, VII. Nagydíófa-utca 29. sz.

Kínoset ör

a Tordy-féle Hollandi 3 király tea,

mivel nemcsak hasznos, hanem egyúttal élvezetgyarapító, gyomor-tisztító, emésztést elősegítő, bélműködést szabályozó, nemkülönben a legmagasabb gyomorhajtó is segít.

Csomagja (kbl 10-12 szori használatra) gy. gyártóan 50 fillér.

Készítő: Tordy Gy. okt. gy. ysz. Budapest, Üllői ut 89

„M-i-i-ü?” — Papa megfogadta! Hisz' varódi JACOBI-féle Antinicotin-igazítványok fadohozban!



Vigyázzon! Csakis a JACOBI-jeze set vásárol!

MAGYAR VULKÁNCEMENTGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Központi iroda: Budapest, Vas-utca 25. szám. — Telefon-sz. 107-16. Gyártelep: Selyp. Telefon: Matvan 46.

Ajánl: Elsőrendű Selypi porlandcementet, Vulkánporland cementet, kitűnő minőségű, mely a porlandcement szabványait 50 %-kal túhaladja.